

民政部组织召开 全国深化养老服务改革发展工作部署电视电话会议

近日,民政部组织召开全国深化养老服务改革发展工作部署电视电话会议,部署落实《中共中央、国务院关于深化养老服务改革发展的意见》任务要求。民政部党组书记、部长陆治原出席会议并讲话。民政部党组成员、副部长胡海峰主持会议。

02版 新闻

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设文化强国

4月16日出版的第8期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出,建设文化强国,事关中国式现代化建设全局,事关中华民族伟大复兴大业,事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

文章从5个方面对加快建设文化强国作出部署。第一,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。这条道路最本质的特征,就是坚持党的领导。必须把党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网原则落实到位,提升信息化条件下文化领域治理能力,在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,全面贯彻新时代中国特色社会主义文化思想,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。紧紧围绕

建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

第二,着力激发全民族文化创新创造活力。文化的生命力在于创新创造。要落实党的二十届三中全会部署,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,孕育催生一批深入人心的时代经典。积极营造良好文化生态,推动文化创新创造活力持续迸发。探索文化和科技融合的有效机制,实现文化建设数字化赋能、信息化转型。

第三,始终坚持文化建设着眼于人、落脚于人。文化强国之“强”最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化修养上。要提升文化服务和文化产品供给能力,增强人民群众文化获得感、幸福感。重视发挥文化养心志、育情操的作用,涵养全民族昂扬奋发的精神气质。把育才、建队作为重要而紧迫的战略任务,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

第四,在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华

文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好,是当代中国共产党人的历史责任和神圣使命。要坚持古为今用、推陈出新,坚持创造性转化、创新性发展,深入挖掘和阐发中华优秀传统文化的精神内涵,用马克思主义激活中华优秀传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,发展新时代中国特色社会主义文化。秉持敬畏历史、热爱文化之心,坚持保护第一、合理利用和最小干预原则,推动文化遗产系统性保护和统一监管。健全文化遗产保护传承体制机制。

第五,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。当前,世界百年变局加速演进,国家文化影响力竞争也日趋激烈。作为负责任大国,我们必须更加主动地宣介中国主张、传播中华文化、展示中国形象。要推进国际传播格局重构,构建多渠道、立体式对外传播格局。强化用文化同世界对话的理念,广泛开展形式多样的国际人文交流合作。更加积极主动地学习借鉴人类一切优秀文明成果,创造一批熔铸古今、汇通中外的文化成果。

文章指出,建设文化强国是全党全社会的共同任务。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导,完善文化建设领导管理体制。各级党委和政府要把文化建设摆在突出位置,切实加强组织领导,汇聚起文化强国建设的强大合力。

(据新华社)



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年4月22日 星期二

第075期 总第5519期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

北京:牵手女性社会组织,服务基层治理“最前沿”

家庭是社会的基本细胞,也是基层治理的“前沿阵地”。近年来,北京市各级妇联加强对女性社会组织的联系引导,支持女性社会组织发挥专业优势,助力社区家庭家教家风建设,切实服务好家庭“小细胞”,以家庭幸福安康推动社会安定和谐。

► 05版 社会治理

浙江嘉兴秀洲区:“专业社工+志愿服务”融合 共绘基层治理新图景

近年来,浙江省嘉兴市秀洲区以党建引领为核心,统筹推进“专业社工+志愿服务”融合发展模式,实现为民服务“1+1>2”,持续增强社会治理能力和为民服务专业化水平。

► 06版 社会工作

乌蒙山间的“幸福回响”

——贵州毕节巩固拓展脱贫攻坚成果观察

“贵州扶贫看毕节”,进入巩固拓展脱贫攻坚成果“5年过渡期”以来,在这个贵州曾经的脱贫攻坚主战场上,干部群众正持续夯实脱贫基础,做好乡村振兴有效衔接,不断推动毕节经济社会高质量发展。

► 09版 新闻

民政部举办大数据应用体系和能力建设培训班

为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习领会习近平总书记对民政工作的重要指示和第十五次全国民政会议精神,进一步提升民政干部的大数据应用能力和数据素养,4月14日至15日,民政部信息中心在广西壮族自治区桂林市举办民政大数据应用体系和能力建设培训班。

► 03版 新闻

安徽省民政厅党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会议

记者从安徽省民政厅官网了解到,4月15日至16日,安徽省民政厅党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会议,通过个人自学、集中学习、交流研讨、警示教育等形式,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神。

► 04版 党建

晚清山东慈善事业探析

晚清时期是山东慈善事业的重要转折时期。面对山东不断的自然灾害,传统的以养济院为核心的救济系统难以应对而趋于瓦解,新的慈善事业开始兴起,并开启了山东慈善事业的近代化进程。

► 16版 寻找慈善传统



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元